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	                                  Kính gửi:
	Thường trực Tỉnh ủy.


Ngày 18/11/2020, Văn phòng Tỉnh ủy có Quyết định số 13-QĐ/VPTU về thành lập Tổ thẩm định kết quả đánh giá, xếp hạng ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan khối Đảng tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh và các huyện, thị, thành ủy. Qua thẩm định tại Báo Bình Thuận, Đảng ủy khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh, Tổ thẩm định có biên bản thẩm định kết quả ứng dụng công nghệ thông tin; theo đó, hai đơn vị bị hạ một bậc xếp loại thành loại Khá do chưa cập nhật đủ số lượng tin, bài trên Cổng Thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh. 
Ngày 01,02/12/2020, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy nhận được văn bản giải trình của Báo Bình Thuận, Đảng ủy khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh về việc cập nhật tin, bài trên Cổng Thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh. Sau khi nghiên cứu văn bản giải trình của 02 đơn vị nêu trên và Công văn số 1544-CV/TU, ngày 17/9/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc giao chỉ tiêu cập nhật tin, bài trên Cổng Thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh thì Báo Bình Thuận, Đảng ủy khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh đã cập nhật tin bài lên Trang Thông tin điện tử của đơn vị đảm bảo theo quy định và vượt chỉ tiêu được giao. Tuy nhiên, sai sót của 02 đơn vị là những tháng đầu năm chưa kịp thời thực hiện giải pháp kỹ thuật để liên thông kết quả cập nhật tin, bài từ Trang Thông tin điện tử của đơn vị lên Cổng Thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh. Hiện nay, 02 đơn vị đã có Đề án để nâng cấp, bổ sung các tính năng cho Trang Thông tin điện tử, trong đó có giải pháp kỹ thuật để thực hiện cập nhật tin tự động lên Cổng Thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh trong năm 2021. 
Do vậy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy đề xuất không hạ bậc xếp loại ứng dụng công nghệ thông tin đối với Báo Bình Thuận, Đảng ủy khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh. Đồng thời, đề nghị 02 đơn vị cập nhật bổ sung đầy đủ các tin, bài còn thiếu lên Cổng Thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh.
Kính trình Thường trực Tỉnh ủy xem xét, quyết định!
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